

РЕЦЕНЗИЯ

на *проф. Росица Църова, доктор,*

относно качествата на научно-изследователската и педагогическата дейности

на

ас. Красимир Димитров Йорданов, доктор,

във връзка с участието на същия в конкурс

за заемане на академичната длъжност **“Доцент”**

на *Технически университет* (Варна)

по професионално направление **5.13. Общо инженерство,**

учебна дисциплина **“Спорт и социална адаптация”**

към катедра **“Физическо възпитание и спорт”**

на *Електротехнически факултет*

В обявения (*ДВ, бр. 94/24.11.2017 г.*), на основание чл. 4 от Закона за развитие на академичния състав в Република България, чл. 2 от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и чл. 15 от ПУРЗАД в ТУ - Варна, конкурс за **“Доцент”** към катедра “Физическо възпитание и спорт” при Електротехнически факултет, единствен кандидат е *ас. Красимир Димитров Йорданов, доктор*. Процедурата на конкурса е коректна, без допуснати нарушения.

Ас. Красимир Йорданов завършва висше образование (бакалавър с призната магистърска степен) през 1981 г. във ВИФ “Г. Димитров” (сега НСА “Васил Левски”) с придобита специалност треньор по волейбол.

Трудовата му дейност преминава през преподавател по волейбол в ТФС – Правец и треньор по волейбол на множество отбори (девойки, юноши, жени), в това число и национални, за да стигне (през 1988 г.) до преподавател по физическо възпитание и спорт в Технически университет

– Варна. В периода 1990-2000 г. Красимир Йорданов отново се отдава на треньорската си кариера и е един от най-успешните български треньори в този период. През 2000 г. се завръща в ТУ – Варна, където работи и в момента.

След проведени успешно докторантско обучение във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ – В. Търново и публична защита на дисертационен труд, през 2012 г. придобива образователната и научна степен “Доктор” по научната специалност “Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (вкл. Методика на лечебната физкултура)”.

Творческият път ас. Красимир Йорданов е съпроводен със стремеж към непрекъснато усъвършенстване. Доказателство за това са различни форми на допълнителни квалификации, които той придобива - воден спасител, съдия по плажен волейбол, инструктор по тенис, радиотелеграфист, компютърни умения и др.

Ас. Красимир Йорданов е в. и. д. ръководител катедра “Физическо възпитание и спорт” на ТУ – Варна и член на Деканския съвет на Електротехнически факултет. Обществените му ангажименти са свързани с работата му като член на УС на БАПВ и отговорник за техническата комисия, регионален отговорник на съдийската колегия към БФВолейбол и председател на СК „Лайв 94“ по плажен волейбол.

В конкурса за заемане на академичната длъжност “Доцент” на ТУ - Варна ас. Красимир Йорданов участва с 25 научни разработки, както следва:

- научни статии, публикувани у нас – 24 броя, в т.ч.:
 - равностойни на монографичен труд под обединяващото заглавие “Подготовка и социална адаптация на студентите-волейболисти” – общ брой 11;
 - извън равностойните на монографичен труд, свързани с други научни проблеми – 13 брой;

- учебници и учебни ръководства – 1 брой.

Представената продукция, както в количествено, така и в качествено отношение, отговаря на нормативните изисквания за участие в подобен конкурс.

Професионалните интереси на ас. Красимир Йорданов са насочени главно към проблемите, свързани с теорията, методиката и практиката на физическото възпитание и спортната тренировка при студентите от висшите училища, както и към адаптираните спортове за рекреация. Особено място в неговата дейност заема работата с отбори и състезатели по волейбол от различни възрастови групи.

Ас. Красимир Йорданов умело съчетава педагогически умения и компетенции, организационни способности и научно-изследователски интереси в областта на физическото възпитание и спорта, което е задължително условие за заемане на академичната длъжност, за която той кандидатства. Умее да работи в колектив.

Преподавателската му дейност е доста разностранна, което е добър атестат за многостранните му интереси – води специализирана спортна подготовка по волейбол, футбол, баскетбол, тенис и др. спортни дисциплини със студентите от различните курсове и факултети и е треньор на представителния отбор на Университета по волейбол-мъже.

Бил е състезател по волейбол и се отличава с високо ниво на технико-тактически умения за практикуване на спорт. Като национален треньор е носител на званието “Балкански шампион” за девойки до 23 г. Като треньор на представителния отбор по волейбол на ТУ - Варна печели бронзов медал на Държавното първенство за студенти.

Ас. Красимир Йорданов проявява висока активност като експерт, администратор и общественик. Съставител е на две учебни програми. Особен интерес представлява, разработената в съавторство с доц М.

Дончева, учебна програма по дисциплината “Спорт и социална адаптация”, която е предназначена за студенти с трайни здравословни проблеми.

Ас. Красимир Йорданов има афинитет към научно-изследователската работа, доказателство за което е участието му в 7 научни конференции, от които 6 – международни.

При анализа на научната продукция правят впечатление професионализмът и компетентността, с която кандидатът за доцент разработва теоретичните и практико-методическите проблеми на физическото възпитание и спортната тренировка при студентите от висшите училища в България, както и вещината, с която интерпретира данните от проведените научни изследвания. Положителен е и фактът, че при обработката на резултатите, в повечето от случаите, са използвани подходящи математико-статистически методи.

В най-общ вид *научните и приложни приноси* на ас. Красимир Йорданов могат да бъдат сведени до следното:

1. Разработена е нормативна база за контрол и оптимизиране на физическото развитие и специфичната работоспособност на студентите-волейболисти от висшите училища в България. Представена е нормативна таблица за оценка на физическото развитие, физическата подготвеност и специфичните технико-тактически умения на студентите, както и методически указания за нейното използване (1.1).

2. Разработени са методики за спортна подготовка на студенти от висшите училища, насочени към:

- развиване на специалните физически качества на студенти-волейболисти (1.1, 2.1.1, 2.1.2);
- обща оценка на състоянието и подобряване на спортната форма на състезателите от колективните спортове (2.2.4);
- развиване на уменията в плажния волейбол, като част от иновациите в методиката на съвременния спорт (2.2.3).

3. Извършено е оценяване (2.2.5, 2.2.8, 2.2.10) и са разработени моделни характеристики (3.1.1) на физическото развитие и специфичната работоспособност на участниците в отборите по волейбол.

4. Проучени са проблемите на подготовката (физическа, технико-тактическа, психологическа) на студентите-спортисти в условията на висшите неспециализирани по спорт училища в България (2.2.5, 2.2.6, 2.2.11, 3.2.5).

5. Направен е сравнителен анализ на физическото развитие, специфичната работоспособност (2.2.9, 3.1.2) и на психологическата подготовка (3.2.6) на студенти-волейболисти, както и на студенти от профилираните групи по туризъм (3.2.10) на висшите училища в България;

6. Разкрити са характерните особености и мястото на волейбола в Системата за физическо възпитание и спорт във висшите училища в Република България (1.1) и са проучени интересите на студентите към занимания по физическо възпитание (3.2.3, 3.2.9) и в частност към волейбола (2.2.7).

7. Разкрити са възрастовите особености на специфичната работоспособност на подрастващи колоездачи, както и особеностите при нейното развиване в етапите на многогодишната спортна подготовка по колоездене (3.2.7, 3.2.8).

8. Направени са сравнителен анализ и оценка на специфичната работоспособност на подрастващи баскетболисти и хандбалисти от спортните училища в България (3.2.11, 3.2.12).

Необходимо е специално да се отбележи, че представените научни трудове са написани на много добър език и стил и са много добре онагледени, което е още едно доказателство за качеството на научната продукция на кандидата за доцент Красимир Йорданов. Справката за цитиранията е коректна.

В *заключение*, представената за участие в конкурса научна продукция на ас. Красимир Димитров Йорданов – доктор, напълно отговоря на изискванията както на ЗРАСРБ, така и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ТУ - Варна, за придобиване на академичната длъжност “Доцент”. Научните търсения на кандидата засягат важни и актуални въпроси на теорията и практиката на физическото възпитание и спорта предимно във висшите училища. Ас. Красимир Йорданов е дългогодишен преподавател и в своята професионална дейност е показал компетентност, трудолюбие и висока активност.

На основата на всичко това считам, че има достатъчно научни аргументи да дам своя положителен вот за удостояването на *ас. Красимир Димитров Йорданов - доктор* с научното звание “Доцент” на ТУ - Варна по професионално направление *5.13. Общо инженерство*, учебна дисциплина “*Спорт и социална адаптация*”, към катедра “*Физическо възпитание и спорт*” на *Електротехнически факултет*.

28 февруари 2018 г.

София

РЕЦЕНЗЕНТ:

(проф. Р. Църова, доктор)